阿里研究院发布"2017中国数字经济发展报告"

网上剁手成为常态,超市商场大变身,传统企业变着法子走出去

这一年, 数字经济为浙江带来哪些改变

本报记者 朱银玲

回望2017年,数字经济已成中国发展最快、创新最活跃、辐射最广的经济活动。

2018年1月9日,阿里巴巴集团发布"2017中国数字经济发展报告",通过电商、新零售、支付、物流等大数据及就业指数、云栖指数,全方位展现2017年全国各省的数字经济发展活力。

报告显示,2017年1~11月,甘肃、贵州、西藏成为全国电商销售增速最快的三个省份,甘肃通过阿里平台卖出的商品金额,比去年同比增长114%,位列全国第一。 而阿里巴巴总部所在地浙江,也有一份不错的数字经济成绩单。

2017年前11个月,浙江作为传统电商大省,依然占据了最多的电商销售份额,以22%的占比,和广东(占比25%),一起拿下全国线上零售的"半壁江山"。数据显示,2017年天猫双11全球狂欢节期间,浙江有32家过亿店铺,其中4家淘宝网红店铺与全网100多家过亿品牌店位列同一阵营,尤为醒目。

而除了电商,浙江的数字经济宛如一股鲜活血液,在浙江的经济区体内快速赋能。

过去这一年,在浙江,网上剁手成为常态,超市商场大变身,传统企业变着法子走出去……

会做电商赚钱,也会消费 **浙江"吃土"排名全国第二**

2017年,浙江依旧是当之无愧的"吃土大省"。阿里巴巴大数据显示,浙江占据约11%,排全国"剁手第二"。这与浙江的电商销售大省排名重合。而在人均消费增速一栏,浙江排全国第一。也就是说,浙江人既会做电商赚钱,也是"吃土高手"("吃土"指网购花销太大)。

位于剁手金字塔尖的"超级会员"们,在 消费年历上留下令人深刻的印象。数据显示,仅在前十大"吃土大省",2017年前11个 月累计消费破百万元的阿里巴巴会员数就已 超过26000位。来自浙江的"百万剁手壕" 则有4633位。

伴随国内市场消费升级的大环境,国人 在商品选择上愈发"挑剔"。不仅"剁手"金额 膨胀,人们对商品品质也提出更高要求。

全球范围流行的商品和消费文化,正迅速变成中国年轻人的消费日常——来自天猫双11的数据也集中印证了这一点,43%用户购买了国际品牌,国际品牌整体成交金额同比增长51%,均创历史新高。

全年来看,销量最高的跨境商品仍以来自欧美国家为主,而澳大利亚、新西兰、法国、泰国,已取代美国、德国、日本、韩国等,成为国人消费年环比增长最快的区域。法国的红酒、泰国的香薰、荷兰的冲饮,销售增幅均超过500%,西班牙的护肤品、美国英国的美妆、法国的婴幼儿产品,增幅也达到200%。移动支付、跨境物流等基础设施,不仅让中国消费者受益,也使全球经济更加普惠和交融。

中国社会科学院世界经济与政治研究所 经济发展研究室副主任毛日昇对此表示,依 托数字经济快速发展的新零售模式,不仅有 效带动了沿海地区消费的快速增长,同样 有效地激发和释放了内陆地区的消费需求 潜力,成为促进欠发达地区经济增长的重要 动力。

2017年,超市商场都变了 新零售激活浙江城市经济

要说过去这一年最火的超市是哪家, 99%的人会说是天猫无人超市。

从2017年年中在造物节上初次亮相,到 12月在互联网大会上露面,好玩又神秘的天 猫无人超市,成了2017年下半年的"网红"。 "超市还能这样?"众多网友在天猫无人超市 身上看到了未来生活模样。 其实,天猫无人超市在首次亮相后,就被阿里纳入"天猫新零售战略大图"中,并低调进驻"新零售技术实验室",专心攻克、研发能应用于更大客流量、更复杂商业场景的无人零售难题。

同时,盒马鲜生杀出,主打生鲜,且3公 里内30分钟免费配送的它,开始挑战传统超 市模式,拥有了众多粉丝,甚至出现了"盒区 房"的网络说法。

而新零售改变的,不只是超市。过去一年,新零售家居智能体验馆、服装智能体验馆等纷纷落地,从线上到线下,又从线下到线上,新零售模式开始渐渐清晰。

拿银泰来说,作为阿里的另一个完整的新零售改造实验,数据用在了它们的方方面面,不仅是会员运营,还包括营销活动决策、品牌商家选优汰劣等等,整个银泰看似是一个实体商场,其实数据无处不在地在流动,银泰其实已经是一家数据公司。与此同时,数据还在激发银泰推进更多新场景的探索,智能母婴室已经落地,智能化妆间、智能老公收纳间、智能等餐区、智能服务台,数据在更多场景下,将发挥更大的作用。

做电商,出海 传统企业依托数字经济转型

2017年11月10日晚上10点,太平鸟的两层办公楼灯火通明。客服仍在一线奋战,电商行政部部长叶静还有两个月就到预产期了,也挺着孕肚留在公司,"不用我做什么,只是觉得在现场比较安心。"

2分48秒,全品牌破1亿元;5分31秒, 男装破1亿元;6分18秒,全品牌破2亿元……临时搭建的巨屏上,数字不断上升。 8.08亿元,相比去年"双11"单日6.15亿元的成交额,同比增长31.38%。太平鸟交出了2017年"双11"的成绩单。

这也是太平鸟第8张双11成绩单。今年是新零售元年,除了常规备货,太平鸟和天猫探索合作,推出了不少新玩法。线下打造智慧门店,打通支付系统,支持扫码购物,支持门店自提;首次尝试开快闪店的方式接触台湾消费者,创造品牌接触点;后方首次启用店小秘,智能机器人客服替人工客服完成一半的咨询接待量。

另一边,来自沈阳的老板,把运营和仓储整体搬到义乌,今年10月份通过天猫出海和lazada(阿里控股的东南亚电商平台)的"taobao collection",在过去两个月时间已达到月成交150万元,客单价100元以下,目



前成为天猫海外手表行业最大商家。

目前在义乌商城档口以及传统外贸出口逐渐式微,3.0的出口时代正使其迎来新生。

从三来一补的代工厂开始,到义乌的传统小商品出口商,这是小商品出口的1.0时代,然后是1688,传统的出口渠道的线上化,这是中国小商品出口的2.0时代,如今,通过天猫出海,中国小商品出口进入3.0时代,它们通过更完善的渠道、物流体系,实现跨境零售;它们开始真正做品牌,通过天猫的数据体系了解全球的买家,做精准的用户运营。

"数字经济是实打实的实体经济。"阿里 巴巴CEO逍遥子在第四届世界互联网大会 上表示。

而今,当初被众多不同声音包围的,以线上线下融合为目标的新零售,已开始被验证和认同。未来一年,"made in internet"或将带来更多可能。